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РЕЗИЛЬЄНТНІСТЬ ЯК ВІДМІННА РИСА 

СУЧАСНИХ ОСВІТНІХ СИСТЕМ 

 
Докучаєва В.В. 

доктор педагогічних наук, професор, 

професор кафедри дошкільної та початкової освіти 

Навчально-наукового інституту педагогіки і психології 

ДЗ «Луганський національний університет імені Тараса Шевченка» 

м. Полтава, Україна 

 

Для суспільства, що переживає складний період свого буття (зокрема – 

через деструктивні впливи зовнішніх чинників), як природно зумовлену 

відповідь слід розглядати протистояння, спротив, непокору, заперечування 

тощо. У емпіричному прояві це подається як «твердий» тип реакції, який 

неодмінно руйнує одну з двох структур, що дотикаються, на відміну від «м’якого» 

типу реакції, а саме – деформації, як способу через деякий час повернути системі 

її попередній стан [1]. 

Вочевидь, запобігти як деструкції, так і деформації є можливим, завдяки 

такій властивості відкритої системи, як резильєнтність. У психологічному сенсі, 

резильєнтність (від англ. resilience – пружність, еластичність) – це вроджена 

динамічна властивість особистості, що лежить в основі здатності долати стреси 

та важкі періоди конструктивним шляхом [2]. Феномен резильєнтності, що є 

міждисциплінарним, активно опановується, крім психології, такими галузями 

знань, як соціологія, економіка, соціальне управління. Концептуалізація 

резильєнтності на рівні окремої особистості уможливлює її екстраполяцію на 

соціум, соціальні системи – керовані або такі, що самоорганізовуються, тобто – 

й на такий клас систем, як освітні. 

Окрему цінність у вивченні феномена мають дослідження резильєнтності 

в галузі соціоекологічних систем, де суттєвий внесок робить міжнародна 

гуманітарна організація GOAL, що первісно займалася 

проблемамигуманітарних криз та наданням допомоги найбільш 

життєвовразливим  спільнотам у різних країнах світу [3]. 

Утім, з 2010 року GOAL виконує більш широкі функції, а саме – здійснює 

розробку теоретичних і практичних аспектів діяльності в галузі управління 

резильєнтністю соціальних систем. Практична придатність цих розробок 

пов’язується з їх пристосованістю для будь-якої соціальної системи, що 

потребує вирішення проблеми щодо забезпечення власної резильєнтності 

[Там само]. Інакше кажучи, досвід, здобутий GOAL, виявляється безцінним для 

такого вразливого класу соціальних систем, як освітні. 

Отже, для аналізу й синтезу показників резильєнтності соціальних систем 

пропонується алгоритм, що включає п’ять компонентів: 

https://doi.org/10.36074/grail-of-science.15.09.2023.66
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1) ідентифікація критичної (потенційно вразливої) соціальної 

(соціоекологічної, соціоекономічної, освітньої – В.Д.) системи, стан якої потребує 

аналізу на резильєнтність; 

2) вироблення моделі поточного стану обраної системи; 

3) побудування ризик-сценарієв, що включають аналіз вразливості та 

визначення потенціалу захисних факторів, що здатні сприяти підвищенню 

резильєнтностіобраної системи; 

4) синтез (вироблення) нової конструкції резильєнтності на підставі 

ключових факторів резильєнтності  (DeterminantFactorsResilience); 

5) моніторинг, оцінювання відхилень, коригування розробленої моделі 

резильєнтності. 

Як доречне, зазначимо, що поняття, як і власне феномен резильєнтності, 

є виразним трендом останнього часу, тоді як стійкість, життєздатність, 

витривалість системи є ключовим питанням загальної прикладної теорії систем 

та, відповідно, наступних концепцій, розроблених у її межах. Зокрема, у своїй 

концепції проєктування інноваційних педагогічних систем, у логіці визначення 

особливостей розвитку систем цього класу, як макролокус (макроджерело) 

розвитку останніх було визначено «сутнісні характеристики інноваційних 

педагогічних систем», з-поміж яких ми виокремили такі: ангажованість, 

експансивність, інтегрованість, концептуальність, широта освітнього 

середовища, інтенсивність, енергетичність, стійкість, синергічність  

[4, с. 179-185]. 

Підкреслимо, що, хоча стійкість нами виділено в окрему ознаку 

інноваційної педагогічної системи, утім, так чи інакше, уся сукупність ознак 

спрямована на підтримку життєвого циклу освітньої системи та її середовища, 

й таким чином, саме зібрані в логічну єдність ці ознаки-конструкти успішно 

корелюють з характеристикою резильєнтності освітньої системи, а отже, 

можуть слугувати ефективним практичним інструментом її підвищення. 
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